
Ata da 3ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente e
Desenvolvimento Sustentável  ( CADES ) da Vila Prudente

Foi realizado no dia 26 de Julho de 2022, Segunda-feira, a 3ª Reunião Ordinária Mensal do
Conselho Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável ( CADES ) de Vila
Prudente, que ocorre de maneira híbrida, com início às 19:00 hs na Subprefeitura da Vila
Prudente e pelo link do Microsoft Teams:

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MDQzZTRiOTktNTRjNC00ODliLTl
iYWMtNjMxYzY4OWU5MTQx%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-f
d0c-4829-a003-c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%22d8dfb108-4eac-4dab-a6de-5c5
47b85e3c8%22%7d

Foram registradas as presenças dos Conselheiros Titulares Eleitos:

- Tatiana Luciano de Moraes (tatylm@gmail.com) (Celular n° 95329 - 6052);

- Cláudio  Manoel de Paula (depaula5000@hotmail.com) (Celular n° 95817 - 4645);

- Rosana Aparecida Mautone (romautone@gmail.com) (Celular n° 97628 - 5030);

- Elias Errero Vargas (eevargas50@gmail.com) (Celular n° 97256 - 3803);

- Orien Tateshita (orien.tateshita@gmail.com) (Celular n° 99710 - 9790);

- Henrique Mattos da Silva (henrique.welcome@gmail.com) (Celular n° 95995 - 8558);

- Alaide Ferreira da Silva  (alaideferreira@gmail.com) (Celular n° 95908 - 0106).

Foi registrada a presença do Conselheiro Suplente:

- Daniel Francisco Silva Porte da Paixão (daniel.f.silva@terra.com.br) (Celular n° 97317 -
4006).

Foi registrada a presença da Coordenadora dos CADES da Cidade de São Paulo:

- Rute Cremonini de Melo (Celular n° 95220 - 0107) .

Foram registradas as presenças dos munícipes:

- Adriana;

- Gian;

- Gerson;

- Valdir De Capitani.
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Foi registrada a ausência da Conselheira Titular:

- Kathleen Ayumi Higa (ayumi.higa.ismart@gmail.com) (Celular n° 98673 - 3172).

Foram registradas as ausências dos Conselheiros Suplentes:

- Damares Helena Malaquias (soudamares007@gmail.com) (Celular n° 99881 - 5159);

- Nilson Golla (nilsongolla@gmail.com) (Celular n° 99881 - 5159);

- Carlos César Mercúrio Fulussi.

Coordenador (Servidor Público) o Sr. Jocimar (Celular n° 11 99297-1575) e da Suplente
(Servidora Pública) a Sra. Maria Aparecida Scarpin Fatoreto, Representantes da
Subprefeitura de Vila Prudente.

O Coordenador Adjunto Sr. Orien Tateshita iniciou a Reunião Ordinária do Conselho
Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável ( CADES ) de Vila Prudente
saudando a todos os presentes na Subprefeitura da Vila Prudente para a reunião presencial
e para a  reunião online e seguiu a pauta programada:

A reunião se iniciou de maneira definitiva às 19h17 minutos, em razão de problemas de
conexão de internet no local. Ao início da 3ª reunião do CADES, foi discutido o fato do
CADES da Vila Prudente não contar com todos os seus 16 participantes, foram eleitos ao
todo 13 Conselheiros, restando ainda, 3 vagas remanescentes na composição do Conselho.

1 - A formulação do regimento do Cades da Vila Prudente está sendo redigido pelo
Coordenador Adjunto, Sr. Orien Tateshita, após a formulação do regimento ele será
repassado ao conjunto completo de conselheiros titulares e suplentes para validação e
votação dos Conselheiros. O Conselheiro Sr. Elias Vargas comentou acerca da necessidade
do regimento ser formulado de maneira coesa e bem estruturada.

2 - Foi comentado sobre a participação dos Conselheiros nas audiências do Plano Diretor
Estratégico, dentre os participantes que se manifestaram nenhum conseguiu ter a
oportunidade de participar até o momento. O Conselheiro Sr. Cláudio de Paula comentou
sobre a próxima reunião do Plano Diretor que ocorrerá na nossa região, no dia 06/08/2022.

3 - Sobre assuntos diversos e atuais do Meio Ambiente e do Verde da Subprefeitura de Vila
Prudente, foi falado sobre futuros projetos que o Conselho se organizará para estruturar,
que vão de medidas de Educação e Conscientização Ambiental, Ações do Cades, praças,
parques, problemas de alagamentos e vazão de água, etc. O Conselheiro Sr. Cláudio de
Paula e o Conselheiro Sr. Elias comentaram sobre um convite a ser realizado para a Rute
Cremonini e Meire da UMAPAZ, para virem visitar as áreas que envolvem a região da Vila
Prudente, para que o CADES possa, de modo direto e bem estruturado atuar em paralelo à
Subprefeitura para estruturar um maior desenvolvimento de políticas públicas voltadas para
a região, por exemplo, tratou-se do Parque das Linhas Correntes, dentre outros.



Ainda, contamos com a participação do munícipe Gerson, que ressaltou que a explosão
imobiliária recente na região da Vila Prudente, desequilibra a estrutura municipal para a
região, seja ela para o meio de educação, saúde e meio ambiente. Gerson perguntou ao
Coordenador Jocimar sobre o que está sendo feito por parte da subprefeitura para evitar
que o “boom” imobiliário recente na região desequilibre os fatores relacionados
principalmente ao meio ambiente. Jocimar, em resposta, diz que por parte da subprefeitura
não há tanto a comentar, entretanto, por parte da Prefeitura, com certeza deve ter havido
alguma contrapartida por parte das construtoras e das empresas em vínculo com a
Prefeitura, diretamente.

4 - Os Conselheiros Sr. Henrique Mattos e a Sra. Rosana Mautone, desenvolveram em
conjunto com os demais conselheiros, um projeto de Educação e Conscientização
Ambiental para a região, com foco nos públicos: funcionários da subprefeitura, funcionários,
professores e responsáveis pelos alunos de escolas públicas e privadas e sociedade civil da
região. O objetivo seria sensibilizar e conscientizar a sociedade civil sobre o que são os
ODS, questões ambientais enfrentadas pelo planeta, trazendo para a realidade da nossa
região, importância dos 8 RS, descarte correto de medicamentos, pilhas, produtos
eletrônicos, roupas e resíduos e embalagens, etc. Explicar de forma prática a consequência
de determinadas ações do nosso cotidiano, como por exemplo, as do uso de sacolas
plásticas, lixo descartado em local inadequado. Estruturar de maneira clara e sucinta que
poucas e pequenas atitudes em conjunto podem trazer grande impacto, quando se trata do
Meio Ambiente, nesta linha, apenas a educação ambiental e a consciência de todos que
grandes impactos ambientais podem ser mitigados, e isso se inicia na educação primária e
dentro das famílias. Em paralelo, abre-se a questão de ampliar o projeto para outros
públicos alvo sendo eles, famílias, empresas e comércios da região com apresentação de
táticas e medidas que podem ser benéficas para eles, para o Meio Ambiente e para a região
da Vila Prudente. A questão da ligação dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável da
ONU, e a rotina de todos, sendo algo que impacta diretamente no bem estar e na qualidade
de vida das pessoas. Ainda, o planejamento e estruturação financeira da Prefeitura de São
Paulo sobre programas e medidas criadas e em criação para mitigar problemas ambientais.
Foi discutido que ficaria em aberto, maior aprofundamento do projeto por parte dos
Conselheiros, para apresentação e análise prática junto a Subprefeitura.

O Conselheiro Sr. Elias salientou o pedido da prestação de contas para a antiga gestão, que
já havia sido pedido pelo mesmo na 1ª reunião do CADES.

O munícipe Sr. Gian ressaltou a proposta que realizou sobre o uso do Parque das Linhas
Correntes, para que seja utilizado o espaço de maneira bem estruturada para promover
eventos e assim utilizar o local de modo que combinasse a preservação ao meio ambiente e
a promoção à cultura com shows e eventos no local.

O Sr. Cláudio de Paula realizou a sua proposta acerca do retorno do uso da área presente
no Parque do Crematório e CÉU, voltado ao plantio de mudas.

A Sra. Rute comentou sobre a efetividade dessas propostas e melhor análise para que
sejam realizados projetos objetivos acerca dos temas, que as ideias similares possam ser
unificadas para melhor desenvolvimento. Que talvez, a depender dos eventos culturais ou



shows que possam vir a ocorrer no Parque das Linhas Correntes, caso a proposta se
efetive, podem promover a geração de poluição sonora acima de 10 decibéis, o que seria
um problema para a fauna local.

5 - O Sr. Gian, do Fórum Popular de Enchentes da região de Vila Prudente, avalia que a
construção de diversos prédios na região em tese, e efetivamente não é a causa certa do
aumento das enchentes e alagamentos, mas sim a má estrutura da região, sobre o
escoamento de água. Ele diz que o Córrego Mooca é o maior canal utilizado na Vila
Prudente para vazão. Uma de suas propostas é a criação de um novo córrego paralelo ao
Rio Tamanduateí, para ajudar na vazão em períodos de chuva. Assim, ele levou as ideias e
propostas relatadas às autoridades, que analisaram tais projetos. O Sr. Gian, ressaltou que
os órgãos em resposta a sua proposta realizada, disseram que não podem agir na inércia,
que é necessário um impulso por parte da Subprefeitura, Deputado Estadual, Deputado
Federal ou Vereador para que estes projetos possam seguir adiante, e isso, se deve em
razão de um Projeto de Lei para estruturar uma proposta que viabilize. Ressaltou que existe
uma lei municipal, chamada Lei das Piscininhas, que obriga construções, com determinadas
áreas como limite, ajam para que criem áreas dentro de seu local de construção para ajudar
na captação e escoamento de água, assim, evitando ainda maiores problemas em relação a
inundações na região. Esta observação acerca da Lei das Piscininhas, se refere aos prédios
que foram construídos na região da Vila Prudente.

O Sr. Orien, em resposta, ressaltou a necessidade da classificação e junção entre
Conselheiros e Sociedade Civil de propostas, para fazer com que atuem de maneira
coordenada e apresentem propostas efetivas para que seja apresentado à autoridade
competente.

O munícipe Sr. Gerson, ressaltou que as propostas do Sr. Gian e as propostas sobre
assoreamento de rios e criação de áreas verdes devem ser efetivadas de maneira rápida,
para evitar que a região enfrente maiores problemas no futuro.

A Conselheira Sra. Lala, ressalta que os muitos problemas enfrentados na região devem ser
levados com seriedade e que as eventuais propostas de assoreamento de rios, criação de
canais para ampliar a vazão e de áreas verdes devem ser considerados em conjunto às
autoridades competentes, para que seja solicitado que estes projetos sejam estudados
realmente, um modo para que sejam efetivados.

A Sra. Rosana, trouxe a ideia da criação de corredores verdes na região para ajudar no
controle da poluição e diminuição de áreas verdes na região. Classificou a necessidade de
encontrar e planejar quais regiões e ruas do bairro poderiam receber os corredores.
Apresentou complementos em relação às propostas já estruturadas e descritas antes na
reunião. A Sra. Rosana ainda pediu ao Coordenador Sr. Jocimar que pudesse verificar as
razões motivacionais que justifiquem a falta de vontade política dos representantes do
Poder Legislativo da Cidade e do Estado sobre a ausência de propostas sobre o Meio
Ambiente na região.

Os Srs. Elias e Gian, ressaltaram que os problemas voltados a inundações na região não
podem ser tratados de maneira oblíqua, subjetiva ou limitada, mas sim, devem ser



pensados no cenário macro, de maneira em que a capilaridade dos problemas sejam
pensados para serem resolvidos em conjunto.

6 - O Sr. Cláudio e o Sr. Elias, ressaltaram o pedido para o Coordenador e representante da
Subprefeitura da Vila Prudente o convite à Rute Cremonini e a Meire da UMAPAZ, para que
possam vir a região da Vila Prudente para conhecer as estruturas da região voltadas ao
Meio Ambiente, inclusive para participação presencial nas reuniões do CADES. O Sr.
Henrique, levantou o ponto do convite aos Conselheiros de outros CADES, em particular o
convite aos membros do CADES da Vila Mariana para que possam estar presentes em
futuras reuniões para nos auxiliarem em futuros projetos.

A Sra. Lala complementou que os convites fossem realizados para o CADES da Vila
Mariana, Ipiranga, Mooca, Sapopemba, em suma, as subprefeituras da região. Agosto, para
o convite da Rute Cremonini. Setembro, Outubro, Novembro e Dezembro para o convite dos
respectivos representantes dos CADES da região, descritos acima.

Foi realizada uma votação para aprovação do convite a ser feito à Rute, para a visita às
estruturas da região da Vila Prudente, a votação foi unânime para aprovação.

7 - Foi realizada, a divisão do grupo do CADES, em Grupos de Trabalho para que o
Conselho possa atuar de maneira direta e objetiva e conseguir estruturar adequadamente
as propostas do Conselho.

Abaixo, foram descritos os grupos de trabalho, para a estruturação de projetos de forma
prática.

Educação e Conscientização Ambiental - Sra. Lala, Sr. Orien, Sra. Rosana, Sr. Cláudio e Sr.
Henrique;

Parque Linhas Correntes - Sr. Daniel, Sr. Henrique, Sr. Cláudio como Conselheiros e Sr.
Gian como membro do Fórum Popular de Enchentes da região da Vila Prudente;

Agendamento e planejamento da visita da Sra. Rute Cremonini para Agosto na Vila
Prudente - Sr. Cláudio;

Projeto do Corredor Verde - Sra. Rosana,  Sra. Lala,  Sr. Elias

Alagamentos na região - Sr. Orien, Sr. Elias, Sr. Henrique como Conselheiros e Sr. Gian
como membro do Fórum Popular de Enchentes da região da Vila Prudente;

8 - Foi realizada votação para a aprovação do logo do Conselho do Meio Ambiente, de tal
modo que fosse mantido o atual do Conselho da região, que ocorreu de maneira unânime
para aprovação.

A munícipe Sra. Adriana, realizou perguntas sobre como será a direção e o trabalho a ser
desempenhado pela coordenação do Parque do Crematório, o Conselheiro Sr. Cláudio,
respondeu que a administração do parque foi trocada recentemente e que ainda não foi
disponibilizado nenhuma diretriz de atuação ou planejamento até o momento. Outrossim,



questionou sobre algum tipo de levantamento acerca de parques e jardins de chuva, de
como poderiam ser colocados em prática a ampliação e maior priorização. Jocimar, em
resposta, disse que em relação aos parques e praças que já existem, está e continuará a
ser realizado o projeto de zeladoria para manutenção destes locais. Disse que existem
cerca de 130 mudas (que irá avaliar se estas mudas estão reservadas para alguém ou não),
caso contrário, elas podem ser utilizadas para o plantio em determinados parques ou praças
da região, de maneira paliativa no momento, em razão da falta de um projeto no momento
que estruturasse e organizasse esse quesito atualmente. Caso seja planejado, poderão ser
desenvolvidos projetos maiores e que abordem de maneira completa e direta a totalidade
de praças e parques da região.

Restou decidido entre os Conselheiros, que os Grupos de Trabalho elaborarão projetos
práticos acerca dos temas acima descritos, para serem apresentados nas próximas
reuniões do Conselho, para contínuo aprimoramento e desenvolvimento entre todos os
participantes, para que tão logo, cheguemos a projetos viáveis e que possam ser realizados
com o apoio da Subprefeitura da Vila Prudente.

Sem mais a esclarecer, tivemos o agradecimento do Coordenador Adjunto, o Sr. Orien
Tateshita a todos e o Encerramento da 3ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio
Ambiente  e Desenvolvimento Sustentável  ( CADES ) de Vila Prudente às 21:20 hrs.


